

城镇燃气运营的安全事故防范措施探讨

邓元志

(呼和浩特中燃城市燃气发展有限公司, 内蒙古 呼和浩特 010031)

摘要 现阶段, 城镇燃气需求持续加快, 安全事故风险问题频频发生。根据城镇燃气的使用性质进行划分, 燃气主要就是满足居民的日常生活、工商业用气等几个方面的需求。在城市燃气需求条件下, 实施燃气管道安全管理工作, 降低以及消除城镇燃气和输送环节存在的火灾与泄露问题、消除爆炸风险, 有助于实现燃气运营的安全运行基础目标。本文从城镇燃气运营安全管理概述与预防控制的原则入手, 分析了城镇燃气运营的安全事故产生原因, 并以此为基础, 提出了创新安全管理机制、注重统一规划和设计、强化安全用气的指导、编制安全抢险应急预案、注重日常设备的管养和巡查等方面的措施。

关键词 城镇 燃气运营 安全事故 应急预案

中图分类号: TU714

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)09-0084-03

在城镇居民生活中, 燃气扮演着十分重要的角色, 也是发展中不能缺少的部分。由于当前城镇建设的规模逐渐扩大, 燃气的价值逐渐凸显出来。但是对于城镇燃气运营部门来说, 相关人员则需要承担较大的压力, 最关键的就是前期建设安全无法保障、运营维护管理不到位等。在城镇燃气管理控制的过程中, 安全问题就是做好城镇燃气管理工作的关键, 也是社会关注的基础内容。相关部门要明确城镇燃气安全管理的重要性, 还要进一步为城市用户提供燃气供应服务, 保障用户安全。在城镇燃气实际的安全运营过程中, 应当秉承因地制宜的基本原则, 结合地区燃气管线实施进行安装, 确保敷设情况的可行性与可运行性, 不断优化安全管理模式。采用更加主动的方式开展安全检测工作, 使得燃气安全宣传多个环节形成连贯性, 还可以充分了解多种类型的安全隐患成因, 及时提出隐患消除策略。

1 城镇燃气运营安全管理概述与预防控制的原则

安全生产主要就是结合生产运营管理的基本特点, 从生产安全工作的基础内容进行探究, 需要清晰地了解安全生产的基本规律, 并且渗透到安全生产实践活动中。对于安全生产活动来说, 需要满足生产物质条件、工作秩序等, 还要避免产生人身安全危害、财产损失等, 尽早消除危险源, 合理使用设备, 保障人身安全, 避免设施被破坏。而城镇燃气运营安全管理风险问题的预防控制原则, 主要体现在以下几个方面:

第一, 一般情况下, 精神不集中是引发生产行为不当的核心因素, 也是各种事故问题频发的关键影响因素, 与人的性格特点有直接的关系, 大都表现为工作随意性较强、容易冲动、理解能力不高、判断思维较差等几个方面, 工作效率有待提升, 容易引发安全问题^[1]。

第二, 从安全事故发生角度来看, 产生危险事故是连串事件相继发生的结果。也就是说, 若加大燃气安全生产培训力度, 确保日常机械设备管理以及维护工作到位, 做好人的不安全因素把控工作, 就能有效降低安全事故发生概率。

第三, 从人类生活、生产的能量需求进行分析, 如果出现了失控的行为, 都是违背人们意愿释放的力量, 不会脱离本身的活动状态, 甚至引发一系列的事故损失。若可以从人的力量进行制约, 确保设备、设施得到合理的利用, 就能有效地减少事故危害。第四, 从系统内生命周期安全工程、利用的安全管理方法层面进行分析, 识别风险源, 以系统安全理论为基础, 把控成本支出的范围, 系统也始终处于良性运行状态, 还可以实现多种生产要素合理的目标, 将人的积极作用发挥到最大化。

2 城镇燃气运营安全事故产生的原因

2.1 燃气用具无回火安全防护装置

燃气热水器存在故障, 可能会导致回火, 进而引起燃气爆炸的事故问题。从事故分析问题不难了解到, 城镇利用的燃气管道、民用燃气管道, 没有设置回火

安全防爆阻火器装置。在爆炸的时候,可能会出现控制阀失灵的情况,无法关闭燃气气源,出现泄漏的问题,引发安全风险事故。从工业较为发达国家的角度来看,燃气设备的安装大部分都会利用多种类型的工业与民用阻火器,以此有效规避燃气事故发生。

2.2 管道燃气存在的危险源

在我国,天然气和煤气大都是利用管道输送的方式,输送的设备都是门站和管道,还有高压站、调压装置等,包括管道上的附属设备构成。大部分管道都埋在地下,在地面下陷或是管道老化失效的时候,还容易受到不可预见因素的制约,出现管道燃气泄漏的问题。

第一,燃气检修存在不及时的情况,或是管道存在严重腐蚀的情况,设备也比较老,无法确保运行的安全性。而改变管道埋设的位置,也可能会引起管道燃气泄漏的风险^[2]。例如在改建与拓宽道路的时候,将燃气管道置于车行道下方。若管道受到压力增加的影响,则会出现受损的情况,进而引发燃气泄漏风险。

第二,存在安全管理责任不明确,管理方案不合理的问题,甚至存在违反操作流程的情况。

2.3 人为因素引发安全事故

1. 部分群众在使用燃气的时候,不够仔细认真,离开厨房的时候没有关闭阀门,或是没有将阀门关严,进而出现燃气泄漏的风险问题。

2. 在更换液化石油气钢瓶的时候,存在检修不到位的情况,或是胶圈老化,引发燃气泄漏风险问题。

3. 相关人员专业素养有待提升。部分员工没有经过岗前培训就进入工作岗位,对燃气消防安全知识了解较少,无法尽早地洞察蕴藏的安全隐患问题。

3 城镇燃气运营的安全事故防范措施

3.1 落实政策法规,创新安全管理机制

安全生产是企业发展的关键,需要践行预防为主、安全第一的基本原则,还需要与企业安全生产的基本方针互相融合。根据我国安全生产的基本情况,结合我国相关法律法规的实际要求,建立完善的生产法律法规体系。对于城镇燃气企业来说,其应当了解我国的安全政策与法律法规,预防安全风险事故,创新安全管理体系,是最需要思考的问题^[3]。通过建设配套的安全管理体系,践行科学发展管理理念,做好岗位合理设置的工作,了解岗位与职责的必然联系,促进城镇燃气安全运营。

3.2 注重统一规划和设计,确保市燃气管线规范化

对于城镇燃气工作进行分析,其属于做好燃气管理的关键构成内容,有助于推进社会福利的发展。从燃气行业管理、燃气企业的角度进行分析,对岗位使命有充分的了解。从设计与规划建设角度入手,建立配套的监督管理机制,实现与市政部门与城市建设部门的沟通协作,促进城镇燃气事业的健康稳定发展,做好日常维护与施工管理工作,有效杜绝安全隐患。

3.3 提升工程质量,做好工程投入运营管理工作

在燃气管网的实际铺设过程中,都需要明确工程质量标准,还需要对工程投入运营进行把控。从加强项目监理、施工管理力度等方面入手,落实项目基本责任制,还需要加强工程勘探、设计等环节的把控工作,确保工程施工的质量,为燃气管网工程建设奠定稳固的安全保障。

3.4 规范安装过程

燃气安装是城镇燃气工作建设的核心环节,施工人员要严格地根据标准、设计要求,安装设备设施,进而切实提升燃气运营的安全性,避免出现安全隐患滞留的风险问题,还可以为用户提供高质量服务。开展规范性的管道安装工作,是长期的工作,燃气公司要加强安装技术培训、监管、考核。例如安装燃气引入管,需要顺延外墙地面穿墙导入,填实处理套管与基础、管沟存在的间隙。在做好设备设施安装全过程管理工作的同时,达到良好的安装效果。

3.5 强化安全用气的指导,提升城市居民用气安全意识

借助不同形式宣传媒介,分析用户的基本需求,搭建可靠性与安全性较高的燃气使用服务体系^[4]。从安全管理燃气工程项目管理的长期性特点、特殊性入手,促进燃气设施顺利开展。对于引发宣传资料的整个过程进行分析,相关部门可以通过电视平台进行安全知识讲座,打造燃气安全运行环境,注重与各个辖区居委会的联系,更加灵活地开展安全用气知识宣传工作。

3.6 编制安全抢险应急预案,构建高素质抢险救灾队伍

人力管理是做好安全生产活动的核心内容,立足于燃气企业的安全生产情况,编制配套的应急抢险预案,选拔复合型人才,提升其综合实力,以预防与防治工作为主,提升突发事件的应对能力。在做好安全

教育工作的过程中,需要做好新进员工岗位培训的工作,还需要落实三级安全教育制度,并顺利开展职工换岗、复岗的安全教育工作。

3.7 注重日常设备的管养和巡查,及时处理安全隐患

燃气工程项目建设与市政建设发展之间具有十分紧密的关系,尤其是城市化发展中通信、电力、交通建设等方面的建设速度加快,更需要做好工程日常检查的工作^[5]。针对关键的项目与路段,做好监督布控的工作,确保巡检工作到位,并对容易损坏的路段进行查漏,如排水管网、雨水井等,需要做好管线安全评价工作,做好针对性检查的工作。此外,重点进行设备场站检查,如检查储配站、加气站等,尽早处理安全隐患。

3.8 加强先进技术的使用,保障燃气设备质量

燃气企业需要紧跟时代的发展脚步,不断优化创新机制,并优化管理体系,切实提升技术水平,引入更多的高新科技技术,促进设备更新,确保燃气设备性能的完善性。以此为核心,进一步提升综合生产运营效率。以先进的信息化技术作为核心支持,可以完善燃气生产流程,并保障燃气设备质量,有效地降低燃气事故引发的风险问题,加快燃气现代化、安全化发展进程。在城市燃气项目建设的环节中,防腐施工属于较为常用的技术类型。可燃性、挥发性属于城市燃气的关键特点。城市燃气需要有容易被人发现的警觉性气体,一旦出现燃气泄漏的情况,用户就可以在最短时间内察觉风险,并提出相应的应对方案,有效预防产生中毒、燃爆事故发生。而加入燃气内的气体,浓度要在达到燃气爆炸点下限的20%,才能被用户发现,不会影响人们的身体健康。在城市燃气安全放缓领域中国,燃气加臭的效果显著。土壤对燃气管道有一定的腐蚀作用,虽然利用燃气管道经历了防腐处理,但是实践过程中存在管道结构完整性损伤情况。基于此,相关人士就需要进行燃气管道性系统的防腐处理工作,如采用电化学保护法、包覆层等。

3.9 注重定期检查,消除安全隐患

对于燃气管道企业来说,需要关注巡检工作,对压力级制、辅助情况、工作能力等进行检查。而对于达到中亚级别的管道来说,应当适当加大巡检力度,了解各个环节中存在的问题,提出相应的可行性维护措施。燃气管道的实际运行情况较为负担,许多因素都会受到一定的影响,对应的定期检查项目相对来说

也较为丰富。除了进行基础泄露检查以外,还能做好保温层检查工作、装置检查工作等。要想进一步提升检查的效率,就需要做好管道维护作业工作,并对壁厚实际情况进行检查。如果存在特殊的需求,就需要对环境的腐蚀情况进行分析。其中最需要注意的问题就是,腐蚀属于管道泄漏的关键因素,需要做好全面检查管控工作,避免产生腐蚀现象,为城镇燃气管道的稳定运行创设良好的环境。相关人员需要对城市燃气工程运行阶段的安全隐患进行分析,还需要提出配套的应急预案,进行专家评审,提出完善管控策略,由政府主管部门备案。在确保组织机构完整的同时,确保物资配置周全,建立高素质的维修抢修人才队伍。此外,针对各项应急预案,要进行定期演练,并且邀请政府部门主管人员参与其中,形成联动效应,梳理应急预案的实施流程,确保燃气管道运行的安全性,直观地发挥出实际的效能,消除蕴藏的安全隐患。

随着城镇化的发展速度不断加快,燃气应用越来越广泛,与日常生活、多项生产活动有着紧密的关系。从城镇燃气公司的角度来看,其需要有效满足经济利益,并且从多元化渠道入手,做好燃气安全运营的把控工作。要想有效地保证城镇燃气的安全性,各个责任主体就需要做好日常的巡检工作。以构建与梳理安全运营体系为核心,建设完善的信息化管理系统,并且进一步建设安全性较高的运营环境。在后续的城市燃气安全建设过程中,提出相应的政策引导,促进管理人员、燃气施工者的共同努力与沟通,有效对燃气安全隐患进行控制,切实提升燃气管道的质量。

参考文献:

- [1] 郝鹏骞. 城镇燃气管道安全隐患与风险管控 [J]. 建材与装饰, 2020(19):229,231.
- [2] 王宝金. 城镇燃气安全运营存在的问题及解决办法 [J]. 石化技术, 2020,27(01):127-128.
- [3] 李梦楠. 城镇燃气安全运营问题及应对措施 [C]// 中国土木工程学会燃气分会. 2017中国燃气运营与安全研讨会论文集. 中国土木工程学会燃气分会:《煤气与热力》杂志社有限公司, 2017:1072-1076.
- [4] 刘建民. 关于对燃气管网安全运营、事故风险责任规避与燃气管线建设管理的一些思考和建议 [J]. 新疆有色金属, 2017,40(02):100-101.
- [5] 于海娟, 李军. 城镇燃气安全隐患治理实践 [J]. 现代职业安全, 2016(08):41-43.